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Η τουριστική ανάπτυξη του νησιού από τη δεκαετία του ’80 και η παγκοσμιο-
ποιημένη φήμη του, τροποποίησε όλες τις δομές της κοινωνίας. Η μεγάλη οικιστική 
ανάπτυξη επέβαλλε την εκ νέου ανάγκη για επέκταση του χώρου, γεγονός που είχε 
ως αποτέλεσμα να μετατεθεί για μια ακόμη φορά το κέντρο βάρους των οικονομικών 
δραστηριοτήτων της ζωής του χωριού στην νέα πλατεία. Το μπακάλικο του Αγά μετα-
τίθεται και αυτό στο νέο κέντρο του χωριού, το οποίο λειτουργεί η νύφη του και μαζί 
με το μπακάλικο του Βαγγέλη του Σύκακα, είναι τα μόνα που υπάρχουν μέχρι σήμερα.

Ο συγκεκριμένος τύπος γυναίκας επιβιώνει και σήμερα και μάλιστα στο ίδιο μπακάλικο, 
από τη Μαρία, η οποία επίσης συνδυάζει από τη μια μεριά τη γυναικεία πονηριά και από 
την άλλη τη διπλωματία του εμπορίου.

Λόγω της ανάπτυξης των supermarket, τα δύο μπακάλικα έχουν γίνει mini mar-
ket, εξυπηρετώντας τις ανάγκες τόσο των κατοίκων που δεν έχουν μεταφορικό μέσο 
αλλά και των τουριστών.

Τα σημερινά μπακάλικα της Μαρίας και του Βαγγέλη και αυτά διασώζουν μια νότα 
του παλιού καιρού. Στο διαμετακομιστικό εμπόριο των ειδήσεων κατέχουν επάξια τα 
πρωτεία με σαφή προτεραιότητα στη γυναικεία παρουσία του μπακάλικου της Μαρίας. 
Όσο υπάρχουν αυτά τα μπακάλικα, τόσο δε θα σβήσει αυτή η άμεση, η φρέσκια, η 
σπαρταριστή πληροφόρηση με το συντηρητισμό, τη γραφικότητα, κυρίως όμως με 
την ντοπιολαλιά, αφού ο τρόπος που μεταδιδόταν η είδηση ήταν εντελώς οικείος 
για τους ανθρώπους του χωριού.

Έχω στο μυαλό μου λόγου χάρη, την Αγγελικούλα, να μπαίνει μέσα στο μαγαζί της Μαρίας 
και να αρχίζει και να σχολιάζει μπροστά σε όλους, πρόσωπα και πράγματα: ‘Καμά, ω 
συμπεθέρα, καμά ήντα λες εσύ, είναι δυνατόν ετούτα δω τα πράματα; Καμά λάθος έχω; 
Καμά όπως λέω δεν είναι; Καμά ετούτος δα ο παπάς ετούτα δω που κάνει καλά είναι; 
Καμά παπάς είναι; Καμά ο Θεός να με συχωρέσει’.

Το mini market της Μαρίας του Αγά σήμερα



ΚυριαΚή Χρυσου-Καρατζα

330

Η σχολιάστρια ανήκει αυτονόητα σ’ έναν κόσμο αξιών κοινό για τους άλλους, που 
ενσαρκώνει ένα παραδοσιακό-συντηρητικό κώδικα, που εκφράζεται κυρίως μέσα από 
τις γυναίκες. Ο τρόπος που χρησιμοποιεί για την έκφραση της άποψής της διακρίνεται 
από μία γαλιφιά και μια θεατρικότητα που συνιστούν ως ένα βαθμό ένα δρώμενο με 
αρκετή σκηνοθεσία και κοινωνική διπλωματία. 

Αυτά τα μπακάλικα λειτουργούσαν και εξακολουθούν σ’ ένα ποσοστό να λειτουρ-
γούν σα γυναικεία καφενεία. Εκεί μέσα διοχέτευε το γυναικείο φύλο όλη του την  
διάθεση να εκφραστεί, να σχολιάσει, να συνδιαμορφώσει άποψη και στα παρασκήνια να 
μοιραστεί τα βάσανά της, η μια γυναίκα με την άλλη. Θα έλεγα λοιπόν ότι η λειτουργία 
της πληροφόρησης ανάμεσα στο μπακάλικο και στο καφενείο τέμνεται και λειτουργούν 
συμπληρωματικά, δηλαδή σαν δυο χώροι οι οποίοι αλληλοσυμπληρώνονται σε αυτό 
που λέμε κυκλοφορία της πληροφορίας, πληροφοριακή λειτουργία. Στα μπακάλικα 
δε γίνονται μόνο οικονομικές δοσοληψίες αλλά ασκείται επίσης κοινωνικός έλεγχος. 
Ίσως μέσα στα μπακάλικα κυρώνεται ουσιαστικά η κρατούσα ηθική και επιβάλλονται 
συμβολικά επιτίμια από τον ηθικό σχολιασμό, ο οποίος διακρίνεται από μια σύγκρουση 
ανάμεσα σε αυτό που ίσχυε και σε αυτό που ισχύει τώρα.

Επιπλέον, το μπακάλικο είναι και παράρτημα της εκκλησίας. Και ίσως δεν είναι 
καθόλου άσχετο ότι η ίδια οικογένεια σήμερα του μπακάλικου της Μαρίας του Αγά 
έχει και παπά8 και εμπόρισσα, δεδομένου ότι πρόκειται για χώρους συλλογικής κινη-
τικότητας, όπου τα νέα και τα δρώμενα πάνε και έρχονται. Ο ένας χώρος τροφοδοτεί 
τον άλλο. Μια βάφτιση τροφοδοτεί τη θεματολογία του μπακάλικου αλλά και μια, 
θα έλεγε κανείς, εκτροπή φτάνει στα αυτιά του παπά και αυτόματα τροφοδοτεί το 
περιεχόμενο του κηρύγματος. Δηλαδή ανατροφοδοτούνται μεταξύ τους. Βασικό 
στοιχείο της αναμετάδοσης των ειδήσεων λοιπόν συνιστά ο εμπορικός δρόμος του 
χωριού, όπου στη μέση ανάμεσα στα μπακάλικα είναι ο φούρνος, μία μεταστάθμευση 
όπου γινόταν η αντίστοιχη κοινωνική ζύμωση μέχρι την επιστροφή στο σπίτι. 

Η χωροταξία των μπακάλικων είναι ένας οδοδείκτης του χώρου, της πλατείας, της 
αγοράς και ακολουθεί την εξέλιξη της κοινωνίας. Αν πάρει λοιπόν κάποιος τους δυο 

8 Είναι ο αδελφός της.

Αριστερά: Το μπακάλικο του Ηλία του Αγά στην Μπατζανιά, ως χώρος τέχνης 
Δεξιά: Το μπακάλικο του Καραμολέγκου-Γλέζου, σήμερα
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βασικούς δρόμους, που ξεκινούν από το Καστέλι και κατεβαίνουν στο νέο χωριό, θα 
βρει ότι έχουν ανοίξει αρκετά νέα μικρομάγαζα, άλλα μεν υπαίθρια άλλα όχι, κυρίως 
με τουριστικά είδη αλλά και μικρά καφενεδάκια, στους ίδιους όμως παλιούς δρόμους 
του εμπορίου της φάβας και του κρασιού. Θα έλεγε κανείς ότι λειτουργούν ως τα 
νεότερα αντίγραφα των παλιών μπακάλικων, χωρίς όμως την έκταση των εμπορευμά-
των ή τον ίδιο κύκλο εργασιών αλλά προσαρμοσμένα στις νέες οικονομικές ανάγκες. 

Το παλιό μπακάλικο του Αγά φιλοξενεί σήμερα εκθέσεις ζωγραφικής. Το μπακάλικο 
του Καραμολέγκου-Γλέζου μεταλειτουργεί ως μαγαζί τουριστικών ειδών. Εν τούτοις 
διατηρεί το χώρο, όπως ακριβώς αποτυπώθηκε στη χρονική του διαδρομή. Μετά 
το μπακάλικο λειτούργησε ως ταχυδρομείο, αλλά και ως ταχυδρομικό ταμιευτήριο. 
Τα αχνάρια αποτυπώνονται στα αντικείμενα που δένουν ωραιότατα με τη σημερινή 
μορφή του.

Το γεγονός ότι εξακολουθούν να είναι χώροι εμπορίου δείχνει πως μπορούν να 
αποκτήσουν άλλες λειτουργίες, να “μεταλειτουργήσουν” με την αλλαγή των οικονο-
μικών συνθηκών. Δηλαδή ο τουρισμός έκανε τα παλιά μπακάλικα χώρους “εμπορίου 
τέχνης”, με την έννοια ότι εντάχθηκαν πια στους νέους οικονομικούς δρόμους που 
δημιουργήθηκαν. Σίγουρα όμως δεν είναι ξένα στο χώρο και γι’ αυτό θα συνεχίσουν 
να υπάρχουν, όσο ακριβώς η κοινωνία θα είναι μικρή, όσο οι ανάγκες της θα είναι 
συγκεκριμένες και επομένως θα μπορούν να εξυπηρετηθούν από επιχειρήσεις μικρής 
κλίμακας και όσο επίσης γνωρίζονται οι άνθρωποι μεταξύ τους.

Άλλωστε στην κοινωνική ανθρωπολογία το πεδίο του χωριού συγκροτείται από 
την καθημερινή μετακίνηση και δραστηριότητα που δεν επισυμβαίνει απλώς στον 
χώρο αλλά μέσα σ’ αυτόν. Στο βαθμό που μελετάμε τη δράση των ενεργών υποκει-
μένων, διερευνούμε την αυτενέργεια που συγκροτείται από τις διαδικασίες και τα 
αποτελέσματα της δράσης αυτής, η οποία είναι εγγεγραμμένη και ζυμωμένη στο 
χρόνο και στο χώρο. Η δράση αυτή διασχίζει την κοινωνική εμπειρία, δημιουργώντας 
τις προϋποθέσεις μιας διαρκούς εμπειρίας μετάβασης από το ένα πεδίο δράσης στο 
άλλο. Η μετάβαση αυτή, που συγκροτείται αδιάλειπτα και αέναα, δημιουργεί περι-
οχές γεφύρωσης των προτέρων εμπειριών με το νέο εκάστοτε πεδίο ετερότητας, το 

Αριστερά: Έπιπλο του μπακάλικου του Καραμολέγκου-Γλέζου στη σημερινή του χρήση
Δεξιά: Το έπιπλο του ταχυδρομικού ταμιευτηρίου
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οποίο, με τη σειρά του, παίζει το ρόλο του τόπου προορισμού της μετάβασης ή του 
πεδίου πρακτικών δοκιμών και επινοήσεων των ενεργών υποκειμένων. Η μεταβατική 
αυτή κίνηση έχει σάρκα και οστά, θεμελιώνεται κάθε φορά στο χώρο και στο χρόνο. 
Η γνώση του παρελθόντος, λοιπόν, εξαρτάται από την ταυτότητα του παρόντος.
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